# 松树育苗及种植技术的推广分析

王志强

甘肃白龙江阿夏省级自然保护区,主要位于青藏高原的东 北部,地处于甘南州迭部县境内。整个保护区范围内,夏无酷暑 且冬无严寒,境内环境比较适合林业有害生物繁衍生存。对于松 树来说,在林业树种中,属于其中的重要组成,在很多地区都有 一定分布,尤其在一些自然保护区中,发挥的作用显著。松树具 有耐旱、耐寒、四季常绿等特点,自身有着较强的适应能力,在种 植栽培中,还便于管理、养护,也有较强的观赏性,所以在园林绿 化、营林等工作中,属于重要树种。相比其他树种,松树生命力更 加旺盛,并不会过多地遭受天气、土壤等因素影响。近几年随着 社会不断发展,松树需求也在快速增大。为了对松树产量、质量 进行保证,将其作用发挥出来,必须对松树育苗、种植工作给予 重视,这样才能更好地发挥出松树价值。所以在松树育苗种植 中,要将其优势充分发挥出来,以此将林业生态、经济效益提高。

## 一、松树类型、习性与特性

松树具有较多品种,是常见的常绿乔木,还具有树形多姿的 特点,大部分松树都生长茂盛、苍翠挺拔。松树树皮一般为鳞片 状,树叶呈现为针形,其果实形如圆球,种子被人们叫做松子,可 将其用于食品食用,松树油脂、木材,也有广泛的用途。随着社会 不断发展,在园林绿化、沟壑治理、荒漠造林、山地造林等工作 中,松树逐渐成了重要树种,而且还可将其用于器具、家具、建筑 等用料。虽然松树具有较多种类,但大多都为喜阳速生树种,不 具备小强的耐阴性,只有处于幼苗期,需要阴凉的环境,其他时 间都较为喜欢光照,在湿润、肥沃、酸性土壤中,能够健康生长。 现如今在所有松树类型中,马尾松、油松、华山松、雪松、樟子松、 白皮松等,都属于较为常见种类。松树种类的不同,具有不同的 生长特性,也适应不同的气候。比如,其中有部分类型,比较偏爱 于湿润温暖气候,也有个别类型,比较适合寒冷环境生长。但无 论哪种类型松树,都无法有效适应碱性土壤,比较适合在中性、 酸性土壤中生长,对其原因进行分析,主要因为没有较高的针叶 灰分含量,有较强的耐贫瘠能力,可以对酸性土壤做到适应,但 无法适应盐碱地质。松树的抗旱性较强,是因为叶片较为狭窄, 有着发达的角质层,同时气孔下陷,其组织得到充分发育。松树 一般都为异花授粉,大部分并不会每年结实,结实一般为2-3 年/次,甚至可达10年。

# 二、松树育苗技术

#### 1、选种与采种

进行松树育苗时,采种为基础作业内容,后期种子的生长效 率,会直接受采种质量影响。实际进行采种时,需对采种对象加 大关注,选择的树木要有良好的长势、发育健壮。而且要保证果 实已经完全成熟,此时才能正式采种。大部分松树种子,成熟期 都处于8-10月,成熟期顺利度过后,即可落实采种工作。实际进 行作业时,一般都为人工的方式,具体要与林区种植条件、发展 条件结合,对松树品种进行选择。完成采种工作后,要及时进行 选种,去除其中受到病虫害侵袭的种子,种植前还要将处理工作 做好。比如可通过晾晒,在干燥的空间内进行保存,避免出现发 霉、变质的问题。

#### 2、温床育苗技术

在整个松树育苗中,温床育苗技术,是重要的技术手段。温 床的选择,通常在苗圃周边向阳、背风的区域,使用砖块将温床 围砌起来。温床的长宽高,分别为 10m、1m、0.7m。在前后墙的垒 砌中,后墙要比前墙略高,而且还要按照 0.5m 的间隔,在前后墙 留下对称缺口,这样在后期能够便于塑料薄膜的放置。温床的底 部,要利用砖块将其填平,将黄沙浇水后铺垫苗床底部。为了避 免幼苗生长受到影响,要使用泥沙,对墙内外空缺进行填补。

其次,加强种子处理。此类树种种子,一般于2月前后进行 处理,树种在播种前,要使用 30-40℃温水浸泡,时间为 24-48 小时,通过温水进行浇灌,直到种子停止发白。在避免后期发生 病虫害,还要及时做好消毒,消毒时不仅要重视种子处理,还要 重视苗床消毒。比如在消毒液中,将种子浸泡 30min,再使用温 水,将其清洗干净,晒干后即可播种。苗床消毒时,可使用消毒液 喷湿底部,黄沙要边翻动边喷湿,确保内部没有病菌、细菌。为了 保证种子顺利生长,温床也要做好管理,温度需控制在25-30℃,如果温度>30℃,要将薄膜揭开,进行通风降温。如果外界 温度太高,可使用草帘遮盖降温。

进行育种时,不仅要重视苗床温度的保持,还要做好湿度把 控,提供优异的生长环境。与育苗实情结合,将浇水工作做好。幼 苗处于初期时,有较高的湿度要求,苗床浇水 1-2 次/天即可。最 后,移芽作业。为了避免有大块土块遗留,移芽前要确保苗床湿

润,在容器中装好清水,拔起移芽后将其放入,整个移芽期间,要 将芽苗在温床中垂直拔起,使用湿润纱布,在底部铺盖。放入芽 苗后,要及时将定根水喷好。植株间距保证在6cm×6cm。完成移 芽7天左右,可在天气晴朗时,喷水3-4次/天,苗床要保证湿 润,直到幼苗嫩叶、侧根长出。

## 3、容器内育苗技术

进行容器内育苗时,首先要重视苗地选择,此技术的应用 中,是将林地周边区域作为苗床,确保外界光照条件充足,还要 有平坦的地势,便于幼苗灌溉和光照。育苗前还要详细调查苗 地,在以往种植过哪些作物,以此减少病虫害发生问题。完成各 项工作后,苗圃也要及时整理,实际处理中,可利用火土灰、菌根 土操作,将其作为营养土,确保土壤干净无菌,而且还要保持湿 润。其次,在处理种子时,要将种子消毒作为重点,消毒后在温水 中进行浸泡。通过此方法处理,捞出其中的瘪粒,以此将成活率 提高。其次,做好催芽工作,此工作的时间,一般为72小时左右, 当种子裂壳后,即可展开后续的播种活动。播种时间为4-5月, 或在每年的9月,播种后要将苗床管理加强,将水量控制好,避 免出现积水问题。最后,通过此技术进行育苗时,还要重视追肥, 随着针叶长出,使用0.1%尿素溶液进行喷洒即可。

## 4、嫁接育苗技术

在松树的育苗种植中, 为了对后期生长进行保证, 在育苗 时,还可利用嫁接育苗的方法。实际进行操作时,有很多注意事 项。首先,要做好砧木的选择。选择的砧木,必须保证有良好的发 育,而且以往都没有遭受过任何病虫害的侵袭,只有这样的条 件,才可把优质的环境营造出来,让松树树苗可以更好地生长。 其次,做好接穗采集。一般可将树冠上部的枝条作为接穗,枝条 保证为一年生,控制长度在20-30cm,选择这样的枝条,能将成 活率提高。将选择好的接穗,捆绑起来在湿沙中埋入,通过这种 方式处理 24 小时,即可进行嫁接工作。嫁接时间通常为春季,因 为在此时间段,对接口愈合十分有利,能够缩短接口的暴露时 间。最后,在实际进行嫁接时,要确保切面平滑,避免降低愈合能 力,或者因为过多分泌树汁,对嫁接质量造成影响。

#### 三、松树种植技术

# 1、种植类型

对于松树的种植来说,方法选择要结合栽种类型来确定。首 先,容器育苗种植。通过此方法进行种植,可以在移植苗木后,使 其有更强的环境适应能力,短时间内即可对生长环境做到适应, 使生产速度能够快速恢复。通过容器育苗处理后,根部部位会带 有泥土,这样在运输苗木时,可对根部起到一定保护,避免运输

导致根系遭受损伤,使种植成活率提高。其次,裸根种植。这种种 植方法,没有较高的成本投入,而且在运输、种植中,各项操作也 比较简单,所以能将成本大量节约。但在实际运输时,在根部的 保护中,会使根部在外直接裸露,很可能会造成根部受损,导致 苗木存活率降低,甚至会大量浪费资源。另外裸根种植方式,难 以提高环境适应力,种植后要需较长时间,才能适应环境。最后, 移植。这种方法较为常见,通过此方式处理,能够增强苗木环境 适应性,使其成活率提高。但此方式也有一定难点,比如在运输苗 木时,要加强根部保护,这样在移植苗木时,才能将成功率提高。

#### 2、确定苗龄

松树具有较多种类,确定松树的苗龄时,要结合具体类型确 定。因种苗不同,所以也有不同的苗龄控制时间。对于红松的种 植来说,苗龄一般要保证在2-3年,如果种植油松,要控制苗龄 为 1.5 年。在落叶松的种植中,需控制苗龄为 1 年。结合不同树 木类型,对苗龄时间进行针对性控制。另外,还要与种植地环境 结合,比如种植区域环境复杂、有较多的杂草分布,可以将苗龄 时期适当增加,使其能够对环境快速适应,将存活率提高。

#### 3、苗圃管理

#### ①鸟害防治

完成播种的 20-25 天左右, 松树即可逐渐发芽, 在此阶段, 要将鸟害防治工作做好,将苗圃巡视工作加强,指派专人进行看 守。具体进行防治时,可将防护网加盖在苗圃地上,这样即可起 到防治效果。期间需要注意,不能利用覆盖树枝形式,否则会对 土壤温度造成影响,对苗木生长十分不利。

## ②灌溉与施肥

随着苗木逐渐出土,为了对生长进行稳定,可对苗木进行小 水漫灌。松树的幼苗具有一定耐旱性,但却无法抵抗涝害,如果 过多浇水,就会导致立枯病发病率上升。所以,如果幼苗出土达 到 30-50 天,此时要将浇水量控制好,避免浇水过多。幼苗如果 已经到达速生期,要与当地天气结合,加强水分供应,并将早晚 观察工作做好。幼苗逐渐长出后,要将灌溉工作停止,此对木质 化进行促进。每年冬季气温相对较低,为了确保顺利越冬,防冻 水要提前浇灌。进行施肥时,要确保生长期间,肥料供应充足,与 实际长势结合进行施肥,在整个幼苗期,此工作以氮肥为主,采 用磷肥进行配合。在5月到6月左右,可以将肥料直接喷洒在苗 床,具体和选择硫酸铵,根据 900-1050kg/hm² 进行应用,施肥间 隔为 20 天。到达 6 月中旬时,应用量控制在 2250-2700kg/hm²。7 月中旬保证在2700-3750kg/hm<sup>2</sup>。完成施肥工作后,要通过清水 进行洗苗。随着苗木生长,已经到达后期时,氮肥应用要停止,同

# 情報積 Linyezhongzhi

时选择钾肥施入。在每年8月中下旬,利用0.5%磷酸二氢钾进行喷洒,施肥的同时,要将杂草及时清除。

## ③松土与除草

将施肥工作做好后,通过除草工作定期展开,能够将优异的生长环境营造出来,促进幼苗的生长。雨季来临前,进行苗圃管理时,要把松土工作做好,在地块灌溉后,土壤很可能出现板结,所以必须及时松土,这样才能保证生长。幼苗时期要控制松土深度为3-4cm,随着不断生长,深度可增加到5-6cm。当遭遇降雨天气后,及时清除田间杂草,并将地膜覆盖在苗圃地,对杂草生长进行控制。另外,如果苗木过于茂密,还要及时进行间苗,将其中弱苗、病苗去除。间苗时间可控制在每年6月,并在首次间苗的20天后,展开二次间苗工作,以此将苗木通风性提高,保留数量,控制在6000-7500 株/hm²。

# ④苗木出圃

随着苗木不断生长,在真正出土前,要确保能够灌溉充足,随着土壤逐渐干燥,此时即可进行起苗。展开起苗工作时,可采用机械,或人工的方法操作,但无论应用何种方法,都要对根部完整进行保证。起苗工作不能在大风天气进行,避免水分会过度流失。完成此操作后,要对根部是否出现损伤、病虫害,以及完整性进行检查,同时对苗木等级进行分类,完成分级后再进行外运、栽植工作。

## 4、病虫害防治

# ①松针锈病

在松树的育苗种植中,如果出现此类病害,初期会有黄色小段斑,出现在针叶部位,然后随着病害发展,会变成黑褐色小点。叶片患病后,会残留白色包被,然后叶片会随时脱落,患病部位逐渐枯死。在春天气候较干旱时,新梢的生长,一般较为缓慢,发病如果持续2-3年,幼苗就会逐渐枯死。通过东孢子的方式,病原菌会对针叶造成感染并越冬。在次年的4月,会有锈孢子散发出来,通过风雨实现传播。5-6月左右时,夏孢子堆会随之产生,造成传染后松针会大量脱落。

进行防治时,要及时将杂草、落叶、枯枝清除,将其集中起来焚烧,以此把病原菌消灭。通过抚育管理工作的加强,让幼林透光、通风性提高,把田间湿度降低,通过灌溉、施肥的掌控,使苗木抗病能力提高。通过化学方法防控时,初期可使用 0.5 波美度石硫合剂进行喷洒,按照 15 天/次进行操作,连续应用 2-3 次即可,以此提高防治效果。

# ②松树枯梢病

在 5-15 年生的树干、枝条中,一般可能出现枯梢病,此病害

会对皮层造成危害,导致出现枯梢、枯叶,使松树生长受到影响。病害较为严重时,10年生大树,会导致没有健康的新梢。在染病的初期,针叶会变成黄绿色,然后向红褐色、灰绿色转变,但出现病患的枝干,并不会出现明显变化。如果针叶已经成为红褐色,受害枝干缺水现象明显,从而会因此皱缩。疾病病菌会通过分生孢子器、菌丝,在患病球果、枝条上进行越冬,次年的4-6月,逐渐开始发病,可利用风雨进行传播。树体遭受分生孢子侵入后,15天左右就会表现出明显症状,30天后新的分生孢子会产生,并造成再次侵害。5-10年的树木,一般受到的危害较轻,而树龄>10年的个体,会遭受严重危害。

进行防治时,必须将抚育管理加强,及时伐除受害严重的树木,将落叶、患病枝叶及时清除,集中起来进行焚毁。林地如果生长过密,要及时进行间伐,将透光、通风性能提高,树木抗病能力增强。通过化学方式防控时,可选择药剂在每年3-4月、7-8月进行喷洒,比如可用70%甲基硫菌灵可湿性粉剂1000倍液、50%多菌灵可湿性粉剂1000倍液,按照10-15天/次进行应用,连续用药2-3次即可。

在松树的培育中,采用科学的育苗、种植技术,可以有效保障松树健康生长。因为松树有明显的经济价值,同时在正常生长中,不会对环境有较高要求,所以林业生产中,松树的地位显著,要将此树种种植比例逐渐增大。实际进行育苗时,要将各类育苗技术全面掌握,使苗木培育水平、生长质量提高。种植方法也要及时完善,保证种植的科学性,在应用先进种植技术的同时,对病虫害监测进行加强。对于当地政府来说,也要重视育苗、种植技术的推广,通过先进技术的辅助,营造出生态功能强大、效益良好的松树植被林,此发挥出松树的重要价值,对林业持续发展进行促进。

(作者单位:746300 甘肃白龙江阿夏省级自然保护区管护中心旺藏保护站)

